银行发力消费贷,强监管下走向何方

新华社记者 姚均芳 李延霞 吴雨

从近期陆续披露的上市银行年报 来看,消费信贷业务近来异军突起,服 务百姓的同时,成为银行业务新的增长 点。然而,在某些领域肆意丛生的消费 信贷也引发了强力监管。在规范发展 的前提下,消费信贷业务有望放量增

消费信贷业务受银行青睐

悄然之间,个人金融业务目前已经 成为银行业务增长重要驱动力。以中 国银行为例,"2020年个人金融业务已 经跃升为中行第一大收入贡献板块,个 人金融业务的利润增速达到22%。"中 国银行副行长郑国雨介绍说。

其中,消费信贷业务尤其受到银行 热捧。究其原因,一方面是促进消费扩 大内需是现阶段的政策导向;另一方 面,也是由消费信贷自身的特点所决

具体来看,个人消费贷款业务具有 对象广泛、风险分散的特点,且个人消 费贷款业务的利差水平较高。在对企 业贷款利差收窄的背景下,消费贷款业 务的相对高利差成为吸引银行目光的

随着银行把战略重心更多转向个 人金融业务,消费信贷成为转型过程中 的重要突破口。近期发布的《中国银行 家调查报告(2020)》显示,在2020年个 人金融业务发展中,超七成银行家认为 个人消费贷款业务是首要重点,较 2019年比例提升近一成。

从各银行2020年度业绩发布会上 看,消费信贷也可谓高频词汇。多家银 行都用"大力发展""加快发展""升级提 速"等词汇形容本行2020年消费信贷

"2020年,建行信用卡贷款新增 845亿元,个人消费贷款新增750亿 元。"建设银行首席风险官靳彦民表示, 2021年建行将把握扩大内需和消费升 级的机遇,继续推动信用卡和个人消费 贷款的持续发展。

农业银行表示,2021年将加大对 新型消费领域居民个人信贷的投放。 中行则将消费金融列为"十四五"时期 重点发展领域之一。中国银行党委副 书记刘金表示,中行将促进消费金融发 展,落实扩大内需战略,顺应居民消费

消费信贷发展空间广阔

"十四五"规划和2035年远景目标 纲要提出,"增强消费对经济发展的基 础性作用""全面促进消费"。从金融支 持消费来看,发展消费信贷是其中重要 一环,有助于提升居民消费能力。

交通银行行长刘珺表示,构建新发 展格局,扩大内需成为战略基点,未来 民生消费领域需求将持续释放,为发展 普惠金融、消费金融带来良好机遇。

消费信贷的蓬勃发展,还有一个新 的背景。房地产贷款长期以来被银行 视为"香饽饽",占有举足轻重的地位。 然而,在"房住不炒"和防范化解金融风 险等宏观调控政策作用下,房地产融资 趋紧,去年房地产贷款增速8年来首次 低于各项贷款增速。特别是2020年年 末房地产贷款集中度管理制度的出台, 更是全面拧紧了房地产融资的"闸门"。

面对这一变化,商业银行迫切需要 优化信贷结构,寻求新的业务增长点。 消费信贷顺应全面促进消费的政策导 向,未来发展空间广阔。

中国银行研究院发布的报告预计, "十四五"时期商业银行住户消费贷款 增速将保持在12%至14%的稳定区 间。商业银行会以公共消费、汽车住房 消费、城乡消费、服务消费等金融服务 抓住潜在零售客户,继续减费让利,降 低个人消费贷款利率、延长还款期限、 创新个人消费金融产品。

监管完善促消费信贷规范发展

近年来,商业银行与互联网公司的 积极合作使得消费贷款渗透率大幅提

升,在扩大消费信贷覆盖面和便利度的 同时,也衍生出新的风险。"互联网平台 提高了金融产品的'可获得性',却往往 忽视'可负担性',金融风险随之累积。" 复旦大学金融研究院兼职研究员董希 淼说。

专家认为,部分互联网平台向一些 资信脆弱人群灌输"超前消费""过度消 费"等观念,过分追踪与收集用户"数字 足迹",给消费信贷的健康发展带来阴 霾。同时,也存在部分消费贷款被挪 用,违规流入楼市、股市,推升相关资产 价格的现象。

为规范发展消费信贷,整治市场乱 象,相关监管政策正在加快推出。近 期,网络小额贷款管理办法、互联网存 款新规、禁止小贷公司向大学生发放互 联网消费贷款 ……一系列监管举措陆 续出台,剑指市场乱象,为消费信贷规 范发展保驾护航。与此同时,各地监管 部门也出手严查消费贷流向,确保贷款 不被挪用。

专家认为,随着监管趋于完善,银 行加快产品创新和投入,打造高效便捷 的消费贷款产品体系,消费信贷有望在 规范发展的前提下迎来发展机遇期,助 力形成更大规模、更高质量的内需市

(新华社北京4月1日电)

河南:基本实现每个 县级行政区域配备 1辆以上负压救护车

新华社郑州4月1日电(记者 王烁)河南院前医疗 急救服务能力提升项目负压救护车交车仪式近日在 郑州举行,76辆负压救护车交付给69家院前急救网 络医院。此次项目落地后,河南省基本实现了每个县 级行政区域配备1辆以上负压救护车。

为进一步做好疫情防控常态化工作,提升重大传 染病医疗救治能力与水平,河南省卫健委组织实施了 此次院前医疗急救服务能力提升项目,向省内负压救 护车缺乏地区补充车辆。这一项目资金总额 3845 万 元人民币,涉及69家院前急救网络医院,由河南省卫 健委根据各地辖区内人口数、负压救护车现保有量和 计划购买数等情况拟定。

这批负压救护车配备了救护担架、氧气瓶、消毒 灯、对讲机、车内负压装置等,针对不同医疗机构具体 需求,还可以加装除颤仪、呼吸机、便携式心电图机等 抢救设备。项目落地后,河南省基本实现每个县级行 政区域配备1辆以上负压救护车,可有效缩短急救出 车时间,降低传染病病人转运过程中的传播风险和医 患交叉感染风险,提升基层医疗机构应对突发公共卫 生事件的能力。



4月1日, 幼儿园的孩子们在阅读红色绘本。

在国际儿童图书日即将到来之际,江西省南昌市湾里管理局夏泽幼儿园开展"品红色 书香,享阅读之趣"主题活动,组织学生走进当地社区邻里中心,诵读红色诗词,阅读红色绘 本,讲述红色故事,让孩子们感受红色文化,享受阅读之趣。

新华社记者 万象 摄

鏖战"淮海"忠魂伫立

(上接第一版)

这就是著名的"子养电"。(按照电 报地支代月、韵目代日的惯例,"子养" 即1月22日,故称"子养电")。

在这份电报里,粟裕根据他对中 原以至全国战局的科学分析,提出了 发动战略进攻、改变中原战局的战略 构想,以及与此相应的关于作战和建 军的重要建议。值得注意的是,他分 析决定战争胜负及其发展趋势诸因素 的时候,除了政治、战略、兵员数量以 外,还把技术装备放在相当重要的地 位。后来的实践证明,这是一个符合 战争发展规律的科学预见。

战役打响 桂村乡开元寺曾是战地医院

淮海战役打响了,党组织在建安 区桂村乡郅庄村开元寺设立了解放军 战地医院,接收、救治淮海战役中的伤

如今开元寺,早成了桂村乡开元 寺小学。"我听家里人讲过,原来这里 是战地医院。"该村村民马恒业说,听 老一辈讲淮海战役时,所谓的战地医 院就是临时搭建的医疗救护小组。村 民们把解放军战士当成自己的亲人, 全家男女老少齐上阵,有什么好吃的 都留给伤员,为伤员端屎端尿。

马恒业说:"当时村民们的积极性 很高。解放战争胜利在望,村民们发 自内心地高兴,他们感觉到了解放指 日可待,以后就是穷苦百姓的天下 了。"

院,当时不少伤员在这里救治。大多 数伤员痊愈后返回了部队,但有9位 战士因伤势过重壮烈牺牲,被安葬在 开元寺内。新中国成立后,有两位烈 士的遗骸被其家属迁回原籍,而剩下 的7名烈士长眠于此。

马恒业说,烈士墓没有迁走之前, 他们村的烈士墓为水泥和砖结构,墓 碑上刻有烈士简介,周围有用砖垒成 的60厘米高的花孔围墙,占地面积 300平方米,由西往东依次安葬淮海 战役中牺牲的烈士。

1997年,桂村乡政府重新立碑修 整;2007年秋,建安区(原许昌县)政 府有关部门又对烈士墓地进行了一次 修整,并公布为县级文物保护单位、县 级爱国主义教育基地和革命传统教育 基地。

2013年,我市实施了"慰烈工 程",淮海战役七烈士墓从郅庄村移入 市烈士陵园。虽然淮海战役七烈士墓 已迁走,但淮海战役七烈士墓的有关 遗存在郅庄村仍然依稀可见。

在郅庄村,关于烈士英勇献身以 及军民一家亲的故事在村里流传至 今,教育并感动着一代又一代村民。

在乡村振兴的"浪潮"中,郅庄村 秉承红色精神,不管是道路修建、厕所 改造、果树进村,还是开展弘扬孝道文 化,党员、群众都主动参与。

在经济发展方面,郅庄村有鑫发 面业有限公司、建安区兴郅新型砖厂、 建安区正通新型砖厂等企业,生产旺 在家门口就业。

历史是最好的教科书,也是最好 的营养剂。郅庄村把红色文化与乡村 振兴紧密结合起来,融入乡村振兴整 体规划,让红色文化在发挥凝聚人心、 激励自信的精神价值的同时,在富脑 袋、鼓口袋中发挥更大作用。

许昌群众 积极投身拥军支前行动

据党史资料记载,在淮海战役期 间,许昌人民积极投身支援前线行 动,为伤员和医护人员洗衣做饭,用 独轮车和太平车帮助运送粮食和伤 员,直至淮海战役结束。

1947年6月,解放战争进入战略 反攻阶段, 我军开辟了中原新解放 区,全国形势发生重大变化。1948 年10月,为支援郑州战役,许昌出 动 2830 副担架、7800 辆大车,为解 放军运送小米100万公斤,麦子50万

"那时候,人们使用四轮车、独 轮车送粮食,轮子都是木头的。四轮 车前面由牛拉着,路都是土路,走得 很慢。"93岁的尚喜莲(音)回忆 说,"人们穿得破破烂烂的,条件很 艰苦。"

粟裕曾率领四个纵队集结于许昌 地区时,许昌人民积极开展拥军活 动,除了腾房、送水、送粮外,还为 他们洗衣服、洗袜子。许昌地区共有 1.5万多名热血男儿加入中国人民解

郅庄村作为淮海战役的后方医 季共需工人100多名,让村民实现了 放军,跟随主力部队一起南下,参加 东南、华南、西南的解放战争,出现了 一幕幕父送子、妻送夫的感人场面。

1948年11月6日,淮海战役打 响。中共中央中原局发出《关于全力 支前争取决战胜利的指示》。《许昌地 区交通志》中记载,许昌搬运工人在支 前司令部的领导下,冒着敌机轰炸的 危险,抢运、抢装大批粮食、弹药, 为渡河部队搭建浮桥, 为支前运输作 出了巨大贡献。

其中,许昌组织的担架队在淮海 战役中参战一个月。他们晚上披着被 子,几个人靠在一起睡,吃的是高 粱、豆面窝窝头。他们圆满完成了支 前任务,返回许昌时,担架队走到鄢 陵,欢迎的群众人山人海。

解放战争时期,为了赢得和平和 自由,许昌人民倾其所有,全力支 前,在郑州战役、开封战役、淮海战 役、渡江战役中出资出力,参加支援 前线的工农7万余人。

红色基因薪火相传, 初心使命历 久弥新。淮海战役七烈士,虽然也只 是留下了名字,但他们的精神永远留 在了许昌人民心中。

随着清明节的到来, 群众来到市 烈士陵园, 重温革命历史、追寻初心 使命, 在红色文化中汲取砥砺奋进的 精神力量。

(本文相关党史资料由中共许昌 市委党史研究室、许昌市档案馆提

中央宣传部、国家林业 和草原局等发布"最美 生态护林员"先进事迹

新华社北京4月1日电 为深入学 习贯彻习近平生态文明思想和习近平 总书记关于扶贫工作重要论述精神,大 力弘扬绿水青山就是金山银山理念,生 动讲好百万生态护林员保护生态、脱贫 增收的感人故事和奉献精神,中央宣传 部、国家林业和草原局、财政部、国家乡 村振兴局近日发布了"最美生态护林 员"的先进事迹。

王明海、朱生玉、多贡、孙绍兵、陈 刚、陈力之、麦麦提·麦提图隼、汪咏生、 李玉花、吴树养、岳定国、庞金龙、陶久 林、贾尼玛、高玉忠、海明贵、黄永健、蓝 先华、曾玉梅、谭周林等获评"最美生态 护林员"的20名同志是打赢脱贫攻坚 战中涌现出的先进典型,是习近平生态

文明思想的坚定信仰者、忠实践行者和 不懈奋斗者。他们积极响应国家号召, 长期坚守在护林护草护沙工作一线,以 山为家、以林为伴,吃苦耐劳、忠诚履 职,献身祖国生态保护事业;他们在脱 贫攻坚一线扛重活、打硬仗,在平凡的 岗位上作出了不平凡的业绩,走出了一 条生态补偿扶贫的新路子,实现了生态 保护和脱贫增收双赢。

发布仪式现场采用视频展示、人物 访谈等形式,从不同侧面讲述了他们的 先进事迹和工作生活感悟。中央宣传 部、国家林业和草原局、财政部、国家乡 村振兴局有关负责同志为他们颁发了 "最美生态护林员"证书。

世贸组织预计 全球贸易将持续复苏

凌馨)世界贸易组织31日发布报告说, 去年全球贸易表现好于预期,预计今年 全球贸易将持续反弹,今明两年全球货 物贸易量将分别增长8.0%和4.0%。

根据世贸组织当天发布的年度《全 球贸易数据与展望》报告,从地区看,受 美国大规模财政刺激政策等影响,2021 年北美将成为拉动全球货物贸易需求 的主要地区;亚洲地区的出口货物量预 计将增长8.4%,成为全球出口增速最快 的地区之一。

报告显示,受新冠疫情影响,2020 年全球货物贸易量下滑5.3%,但这一表 现好于去年10月世贸组织对全球货物 贸易量下滑9.2%的预测。世贸组织认 为,关于新冠疫苗的利好消息、多个经 济体实施的财政和货币政策、中国等亚 洲经济体实施有效疫情管控措施并遏 制经济下滑等因素,提振了全球贸易需 求,避免了全球贸易陷入更加严重的衰

具体而言,2020年亚洲地区成为唯

一一个货物贸易出口量维持正增长 (0.3%)的地区,而中国成为全球最大的 出口国和仅次于美国的第二大进口国, 其进出口贸易量分别占全球总量的 11.5%和14.7%。

世贸组织警告说,尽管全球贸易短 期前景较为积极,但贸易复苏的地区性 差异、服务贸易的持续疲软以及新冠疫 苗在全球尤其在贫穷国家的延迟接种 等因素将增加全球贸易前景的不确定 性,而未来疫情发展仍将对贸易复苏构

世贸组织总干事奥孔乔-伊韦阿拉 在当天的新闻发布会上说,保持国际市 场开放对各经济体从这场危机中复苏 至关重要,而在全球范围内快速和公平 地接种新冠疫苗是强劲和持续复苏的

她表示,如果大量人群和很多国家 无法获取足够新冠疫苗,就会抑制全球 经济增长,并可能逆转全球卫生和经济 复苏方向。国际社会必须充分利用贸 易的力量,扩大获取疫苗的可能性。

深交所主板与中小板将合并

新华社深圳3月31日电(记者 吴 燕婷)深交所31日发布消息称,经中国 证监会同意,深交所于4月6日正式实 施主板与中小板两板合并。

今年2月5日,经中国证监会批准, 简称两板合并)相关准备工作。

记者了解到,在两板合并业务规则 整合过程中,深交所对交易规则、融资 融券交易实施细则、高送转指引等7件 规则进行了适应性修订,并废止《关于 在部分保荐机构试行持续督导专员制 度的通知》等两件通知,主要涉及删除 中小板相关表述、统一高送转定义、调

整相关交易指标计算基准指数、取消持 续督导专员制度等。上述调整安排于4 月6日两板合并实施时生效。

深交所相关负责人表示, 主板与 中小板合并是资本市场全面深化改革 深交所已启动合并主板与中小板(以下 的一项举措。两板合并完成后,深市 主板定位于支持相对成熟的企业融资 发展、做优做强,发行上市门槛保持 不变; 创业板主要服务于成长型创新 创业企业。深市以主板、创业板为主 体的市场格局,将为处在不同发展阶 段、不同类型的企业提供融资服务, 进一步提高资本市场服务实体经济能



漫画:专家提醒

4月2日是"世界自闭症关注日",新乡医学院第二附属医院(河南省精神 卫生中心)儿童少年精神科主任郭素芹提醒,关注自闭症早期"五不"行为,早 关注、早识别自闭症患儿需要家长和全社会的共同努力。

新华社发 朱慧卿 作